



С Андреем и Оксаной Морозовыми я познакомилась накануне Нового года. Уникальная семейная пара - оба преподаватели, почти четверть века работают бок о бок в одном университете, имеют пятерых детей, двое из которых - приемные. Супруги утверждают, что каждый в их семье талантлив, умен, любим. Наш разговор с ними о счастье, детях и воспитании.

Андрей Викторович и Оксана Николаевна трудятся на соседних кафедрах в Казанском национальном исследовательском технологическом университете. Он на кафедре социальной работы, педагогики и психологии, доцент, кандидат исторических наук. Она старший преподаватель кафедры философии и истории науки. Пришли работать практически одновременно, в конце 90-х. Поначалу отношения были сугубо деловые: виделись, общались, но не более того. Все изменилось после новогоднего вузовского корпоратива. Андрей пригласил приглянувшуюся ему коллегу танцевать, взял номер телефона... В январе пара отметит 14-летие со дня свадьбы.

мира, - с улыбкой отвечает многодетная мама. - Я же философ, воспитана на заповедях, вечных ценностях».

«И муж был не против?» - уточняю у второй половинки.

«Разве с женщиной поспоришь?!» - отшучивается Андрей.

Решение стать приемными родителями Морозовы приняли пять лет назад. К делу подошли со свойственной им ответственностью и скрупулезностью: окончили школу приемных родителей, купили просторную квартиру, собрали документы, подготовили к переменам всех членов семьи.

- В один прекрасный день нам позвонили из опеки и предложили познакомиться с двумя братьями - трехлетним Тимуром и семилетним Русланом, - рассказывает Оксана. - Мальчишки находились в приюте, их мать из-за алкоголизма лишила родительских прав. Мы забрали ребят не раздумывая, потому что не собирались выбирать, смотреть других детей.

Так в семье Морозовых начался новый этап. По словам супругов, четверо малышей кардинально изменили их жизнь. «Мы с

Старшему сыну Михаилу уже за тридцать. Он увлекается теннисом, страйкболом, играет на виолончели. Окончил технологический университет, отслужил в армии, женился. Полгода назад подарил родителям внука Ивана.

13-летняя София занимается музыкой: поет, играет на домре и гитаре, лауреат международных и российских конкурсов. Снималась в «Ералаше», много лет увлекалась танцами: бальными, эстрадными. Девочка любит читать, пишет повести и стихи.

9-летний Петр - спортсмен, вратарь футбольной команды, делает первые успехи в баскетболе. При этом ему не чуждо творчество: окончил модельную школу, занимался танцами, рисует.

Приемные дети стараются не отставать от своих названных братьев и сестры. Старшему Руслану сейчас 12 лет. Глядя на Софию, он несколько лет назад увлекся бальными танцами, любит играть в волейбол, шахматы, ему нравится военное дело. Недавно Руслан поступил в кадетскую школу-интернат, занимается национальной борьбой. Младший Тимур учится во 2-м классе, увле-

Династия

«Я научу вас мечтать»

Заккрытие Года педагога и наставника в Поспелихинском районе Алтайского края прошло торжественно. В актовом зале школы №2 собрались яркие представители педагогической общественности - победители профессиональных конкурсов, заслуженные учителя России, а также педагогические династии - особая гордость района.

В числе гостей была и ветеран педагогического труда Александра Ивановна Гончарова, которая трудилась учителем истории в поспелихинской средней школе №2. Стаж ее работы составляет более 50 лет. Она отличник народного образования, заслуженный учитель РФ, победитель конкурса среди сельских учителей-просветителей на соискание губернаторской премии имени Степана Титова.



Александра Гончарова - представитель педагогической династии с общим стажем более 300 лет.

«Я выросла в учительской семье, что сыграло немалую роль в моем выборе профессии, - поделилась воспоминаниями Александра Ивановна. - У нас была огромная библиотека, все любили читать. Папа поддерживал связь с разными издательствами: выписывал книги не только для себя, но и выполнял просьбы коллег. Так и помню его со связкой книг, спешащего в школы, на производства. Отец был настоящим просветителем и стал для меня прекрасным примером».

Окончив в 1964 году Рубцовское педагогическое училище, Александра начала трудиться учителем истории в одной из школ Поспелихинского района, имея в своем арсенале две коробки с методической литературой и две общие тетради с записями разработок классных часов, детских праздников, игр и викторин - все, что необходимо для организации внеклассной работы.

А потом увлеклась краеведением. Изучала историю края не только по книгам, отправлялась в пешие, лыжные и водные походы. Открывала Алтай для себя и для своих учеников. Со временем организовала работу туристско-краеведческого клуба «Клио», который стал известен не только в районе, но и за его пределами.

Александра Гончарова - природный наставник и настоящий просветитель. И сегодня она остается в строю: создала районное отделение Русского географического общества, принимает участие в семинарах методических объединений, активно сотрудничает с районным краеведческим музеем, ведет просветительскую работу.

«В начале своего педагогического пути я посмотрела фильм «Сельская учительница», - говорит Александра Ивановна. - Впервые войдя в класс, героиня фильма произнесла: «Дети, я научу вас мечтать». Не читать и писать, а мечтать! Вот этому надо учить в школе. Человек, умеющий мечтать, сделает открытия, не останется равнодушным к людям, не остановится на достигнутом, поделится своим внутренним светом с другими».

Любовь творит чудеса

Как супруги Морозовы создают сказку для родных и приемных детей

Семейная жизнь супругов началась с романтики. Перед свадьбой влюбленные посетили древний город Аркаим, который часто называют российской Меккой. Считается, что это природное место силы, заряжающее людей здоровьем, творчеством и счастьем. Поднявшись на гору Любви, Андрей и Оксана загадали самые сокровенные желания, среди которых было и рождение дочери.

Чуда долго ждать не пришлось, очень скоро в семье появилась София, затем Петр, совсем взрослым стал сын Оксаны от первого брака Михаил.

«Как же вы решились на опеку, имея троих детей?» - задаю я вопрос. «Просто хотелось сделать что-то доброе для этого

мужем крутились как белки в колесе, одним нужно было отвезти в детский сад, других в школу, потом забрать, отправить в студии, секции, кружки... - поясняет Оксана. - Особенно много времени уделяли Тимур, так как он отставал от сверстников в развитии, были неврологические проблемы».

Супруги признаются, что быть родителями непросто, но интересно. Они уверены, что нет ничего более увлекательного, чем наблюдать за становлением человеческой личности и, конечно, быть активным участником этого процесса.

В семье все при деле, у каждого множество увлечений: от музыки и танцев до коллекционирования фигурок оленей.

кается ментальной арифметикой, любит рисовать. Последний год благодаря знакомым приемным родителям из мусульманской общины получает духовное образование: читает Коран и изучает традиции Ислама.

«Я считаю, что дети должны быть самоорганизованные, - видя мое удивление, разъясняет Оксана. - Если у ребенка с детства много разных увлечений и его день расписан по минутам, в будущем не будет проблем себя занять, ведь вокруг так много интересного! К тому же это большой вклад в культурное и физическое развитие личности. Знаю по себе, любые навыки обязательно пригодятся в жизни».

И с этим не поспоришь. Морозовы-старшие своим примером доказывают, что можно успевать все. Мама Оксана, например, преподавание в университете совмещает с серьезным бизнесом в сфере международной транспортной логистики. Папа Андрей помимо науки занимается хозяйством, на нем огород в семейном загородном доме, куры, кролики... «Хорошая разрядка после интеллектуальной деятельности, - говорит Андрей Викторович. - Я вырос в селе, так что для меня свежий воздух и физический труд в удовольствие. Делаем много заготовок: компоты, соленья, кабачковую икру, которая пользуется особым спросом у коллег, когда мы с женой их угощаем на работе».

«Приемных детей тоже приобретаю к труду?» - интересуюсь я.

«Наверное, я слишком добрая мама, но никогда не заставляю детей делать что-то по дому. Самое большее - могу попросить убрать за собой со стола, - с улыбкой говорит Оксана. - Для нас с супругом важно, чтобы они чувствовали себя комфортно в этом мире, ощущали заботу, любили и были любимыми. А вести хозяйство и зарабатывать деньги дети научатся позже, пример перед глазами у них есть».

Общая страсть семьи Морозовых - путешествия. Два-три раза в год супруги с детьми отправляются на отдых. Летом ездят на море, а зимой садятся в поезд и посещают города, в которых «живут» сказочные герои. Побывали в Великом Устюге у Деда Мороза, в Костроме у Снегурочки, в Переславле-Залесском у лесного царя Берендея, в Ростове Великом у Царевны-Лягушки, в Кирове у Кикиморы... «Всех персонажей и не перечислить, - говорит Оксана. - На этот раз поедет в гости к Илье Муромцу в город Муром. Очень хочется подарить детям сказку, чтобы они выросли гармоничными, чуткими людьми, верили в добро и справедливость».

Елена ГАЛЯВЕТДИНОВА

Фото из архива семьи Морозовых

Казань

Елена ИВАНОВСКАЯ

Алтайский край



Андрей и Оксана МОРОЗОВЫ с младшими детьми